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 Polska zniknęła z mapy Europy i świata w 1795 roku 
gdy Rosja, Prusy i Austria dokonały trzeciego rozbiór. Dopie-
ro I wojna światowa dała ojczyźnie szansę na walkę o nie-
podległość. 11 listopada 1918 r. po 123 latach od rozbiorów 
Polska odzyskała wolność.  
 Czy ta data to tylko symbol? Co wydarzyło się 11 listo-
pada? Odzyskiwanie przez Polskę niepodległości było proce-

sem stopniowym, a wybór 11 listopada był nieprzypadkowy. 11 listopada 1918 po ka-
pitulacji Niemiec na froncie zachodnim zakończyła się I wojna światowa, a J.Piłsudski 
objął zwierzchnictwo nad armią polską /wojskiem/. 

 

 
      „Ojczyzna wolna, znowu wolna! 
Tak bije serce, huczą skronie! 
A Biały Orzeł w słońcu kwiatów 
Przyleciał, by go ująć w dłonie. 
Zawsze był z nami - ptak wspaniały 
Choć czasem ktoś odszedł daleko... 
Bronił tej ziemi, bo ją kochał 
Sercem pokoleń już od wieków. 
 
Dziś w całej Polsce brzmi Mazurek... 
Dzisiaj radości kanonada! 
Witamy wszyscy Niepodległość 
I Jedenasty Listopada…”  
    R. Przymus 
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Red. Twarzą do słońca 



  

    

 
 

  

 
Arogancja - okazywana słowami, 

minami, gestami wobec dorosłych 

jest nie do wybaczenia. 
 

Brzydkie słowa – takich słów kultu-

ralny człowiek wcale nie używa. 

 
Cześć – nie żałujmy tego słowa 

wobec kolegów i koleżanek. 
 

Dyskrecja – to umiejętność zacho-

wania tajemnicy. Nie powtarzamy 

osobom postronnym powierzonych 

nam sekretów. 

 
Elegancja - to styl bycia 

i ubierania się, polega na 

"dyskretnym uroku". 
 

Fair play - szlachetna gra, w życiu 

codziennym polegająca na tym, że-

by nie oszukiwać, nie wygrywać 

cudzym kosztem, nie wykorzysty-

wać swojej przewagi. 

 

Gafa - zachowanie nietaktow-

ne,raczej  niezamierzone, wynika-

jące z nieuwagi, niewiedzy czy 

roztargnienia, gdy się zdarzy, nie 

wpadajmy w panikę i szybko prze-

prośmy. 

 

Higiena - obowiązuje codzienne 

mycie się od stóp do głów. Uwaga! 

Pryskanie brudu dezodorantem daje 

mizerne efekty. 

 
Imieniny - nie zapominajmy sole-

nizantom złożyć życzeń. 
 

Jedzenie - mlaskanie, siorbanie, 

cmokanie, czyli jedzenie głośne 

i niechlujne jest bardzo kompromi-

tujące! 

Michał SadowskiMichał SadowskiMichał Sadowski: Paweł ma rację, poziom jest 

wysoki, ale nie mamy wyjścia – musimy sobie 

jakoś radzić. 

   
Patrycja JabłonowskaPatrycja JabłonowskaPatrycja Jabłonowska: Czemu wybrałaś akurat 
tę szkołę? 
 

Ola Nowacka Ola Nowacka Ola Nowacka (Ia LO): Długo zastanawiałam się 

nad wyborem szkoły, ale w końcu postawiłam na 

Krosno, ponieważ tu przyszli moi przyjaciele. Po-

dobały mi się też profile klas. Ja wybrałam klasę 

turystyczną i jestem z niej zadowolona. 

 
 

Z OSTATNIEJ CHWILI ...   
 
 Nasz szkolny fotograf, Rafał Modrzejewski, 

uczeń klasy II TI zdobył drugie miejsce w kate-
gorii „Las miejscem wypoczynku” w konkursie 
fotograficznym pt. „Las w wakacyjnym obiekty-
wie”. 

 
 
 Dziewczęta z klasy IV TI : Sylwia Śmieszek i 

Katarzyna Kozłowska zajęły trzecie miejsce w 
konkursie pt. „Razem możemy więcej —Polska 
prezydencja w Radzie UE” organizowanym 
przez Wojewodę Lubuskiego i Lubuskiego Ku-
ratora Oświaty.  

 
Pracę konkursową możecie zobaczyć  
http://www.youtube.com/watch?v=1PxEWW7tvSA  

http://www.youtube.com/watch?v=1PxEWW7tvSA


i potrzebne. Rozwijają zainteresowania uczniów w danej dziedzinie. Po-

magają lepiej zrozumieć przedmioty na poziomie rozszerzonym. Kształci 

to ucznia i kieruje na odpowiednią drogę. 

Magdalena RawojćMagdalena RawojćMagdalena Rawojć: Mam do was pytanie, które nie powinno was zasko-

czyć. Czy w naszej szkole są ładne dziewczyny? 

Karol Korzeniowski Karol Korzeniowski Karol Korzeniowski (Is): Dziewczyny są bar-

dzo ładne, nie mam żadnych wątpliwości. 

Bartek Kucks Bartek Kucks Bartek Kucks (Is): Zgadzam się z kolegą. 

Dziewczyny są bardzo ładne. 

Magdalena RawojćMagdalena RawojćMagdalena Rawojć: Jaki nauczyciel jest naj-

dowcipniejszy, a jaki najbardziej wymagający? 

Bartek KucksBartek KucksBartek Kucks: Najzabawniejszym nauczycie-

lem jest pan Dyliński, hm…, a najbardziej wy-

magającym  – pan Browarczyk. 

Ada SzaciłłoAda SzaciłłoAda Szaciłło: Witajcie chłopaki, chciałabym 

zadać wam kilka pytań. 

Paweł Kowalski Paweł Kowalski Paweł Kowalski (II TI): Oczywiście, bardzo 
chętnie. 
 
Michał Sadowski Michał Sadowski Michał Sadowski (II TI): No właśnie, bar-
dzo chętnie, szkoda tylko, że lekcja mija. 
 
Ada SzaciłłoAda SzaciłłoAda Szaciłło: Jak oceniacie pierwsze kla-
sy? 
 

Paweł KowalskiPaweł KowalskiPaweł Kowalski: W sumie, zbyt wiele nie 
możemy powiedzieć, bo mało osób znamy z 
klas pierwszych, ale wydajecie się sympa-
tyczni. 
 

Ada SzaciłłoAda SzaciłłoAda Szaciłło: A nasza szkoła? Jak ją oce-
niacie? 
 
Paweł KowalskiPaweł KowalskiPaweł Kowalski: Szkoła bardzo mi się podoba, chociaż jest trochę cięż-
ko pod względem nauki. Ale naprawdę mi się podoba. 

 

  

 

Kłanianie się - młodsi kłaniają 

się starszym, uczniowie nauczy-

cielom i innym pracownikom 

szkoły, chłopcy dziewczętom. 

 

Listy - cudza korespondencja to 

rzecz święta, nie otwieramy i nie 

czytamy cudzych listów. 

Łyżeczka - zawsze wyjmujemy ze 

szklanki, gdy pijemy herbatę (w 

przeciwnym wypadku grozi wybi-

ciem oka!). 

 

Mowa sztućców - po skończo-

nym posiłku odkładamy sztućce 

na talerzu równolegle do siebie 

po prawej stronie. 

 
Niepunktualność - ten, kto się 

spóźnia, zraża do siebie ludzi, 

jeszcze zanim ich zobaczy. 

 

Obrażanie się - dąsanie o byle 

co, "muchy w nosie" to mało 

elegancki (a przy tym nudny!) 

sposób załatwiania swoich pora-

chunków. 

 

Plotka - jest w bardzo złym to-

nie. Świadczy o osobie, która 

plotkuje, że jest pusta i nie ma nic 

do powiedzenia na inne tematy. 

Takiej osobie nie należy ufać. 

 

Rodzice - nie do wybaczenia jest 

niegrzeczne zachowanie wobec 

rodziców lub lekceważące wyra-

żanie się o nich przy kolegach. 

 
Śmiecenie - człowiek cywilizo-

wany nie wyrzuca śmieci, gdzie 

popadnie. 

 

Telefon - dzwoniąc do kogoś 

witamy się i zawsze przedstawia-

my, nie telefonujemy po godzinie 

22.00. 

 
Uśmiech - ułatwia codzienne 

życie. To gest życzliwości wobec 

innych ludzi. 

 

Wizyta z rodzicami - nie okazu-

jemy, że się nudzimy, nie chodzi-

my z męczeńska miną i nie jęczy-

my "chcę do domu". 

 

Zwroty grzecznościowe –

starajmy się używać  „magicznych 

słów”: proszę, przepraszam, dziękuję. 
Życzliwość – powinno się być życzli-

wie nastawionym do wszystkich ludzi. 

Takie zachowanie naprawdę potrafi 

zdziałać cuda! 



Red. Twarzą do słońca 

 

 Zwyczaj stawiania kamiennych krzyży 
pokutnych dotarł do Polski z Europy Za-
chodniej na początku XIV w., wypierając ob-
owiązującą do tej pory „vendettę”, czyli za-
sadę (prawo) krwawej zemsty.   W Europie    
występuje ok. siedem tysięcy krzyży pokut-
nych, w tym w Niemczech ponad pięć tysię-
cy, a w Czechach ponad osiemset. Ocenia 
się, że w Polsce jest ich ponad  siedemset, z 
czego na Śląsku ok. 580. W woj. lubuskim 
występuje czterdzieści pięć takich pomników 
średniowiecznej jurysdykcji, znajdujących się w 30 miejscowościach. Naj-
starszym krzyżem pokutnym jest w woj. lubuskim ten  
z Lutynki (1418r.).  
Lubuskie krzyże pokutne - powiat krośnieński 

 

Nowy Zagór (gm. Dąbie) - krzyż typu łacińskiego, z granitu, znajduje się 

wewnątrz muru przykościelnego, po lewej stronie od wejścia (elewacja 

wsch.) na terenie należącym do kościoła filialnego p.w. św. Antoniego Pad-

ewskiego. Historia tego krzyża związana jest z legendą krzyża w Ochli. Jej 

dalszy ciąg mówi, że wdowa Vetter (po zabitym owczarzu w Ochli), miesz-

kając w Krośnie, ufundowała jedyny w tej okolicy krzyż. W ten oto sposób 

jedno zdarzenie ma dwa krzyże pokutne ( w Ochli i w Nowym Zagórze). 

 

Gubin - trzy krzyże, z granitu, o bardzo nieregularnym kształcie znajdują 

się przy skrzyżowaniu ul. Śląskiej (głównej) i ul. Kołłątaja (bocznej), oto-

czone murkiem cegielnym. Krzyże postawiła tu w 1612 r. rodzina ofiar, by 

uczcić pamięć trzech braci, którzy pozabijali się nawzajem podczas zacie-

kłej sprzeczki o jajko. Na środkowym krzyżu wypatrzeć można wykuty za-

rys miecza. Inne wersje legendy mówią, że zginęło tu trzech rzeźników 

podczas bójki o szpilkę lub trzech wyrostków (bili się za pomocą łyżki, no-

 Miejsca z historią 
 Kryminalne zagadki  krzyży pokutnych 

AgataAgataAgata   WardęgaWardęgaWardęga: Czy planowana jest rozbudowa  

szkoły? 
 
Pani wicedyrektor Beata LoręckaPani wicedyrektor Beata LoręckaPani wicedyrektor Beata Loręcka---KwiatkowskaKwiatkowskaKwiatkowska: Szkoła cały czas się 
rozwija. Trwają remonty klas, i co bardzo ważne, właśnie została oddana 
do użytku nowoczesna hala sportowa.   

 

W  SZKOLNEJ BIBLIOTECE...   

Michał NieznajemskiMichał NieznajemskiMichał Nieznajemski: Która z pierwszych klas wypożyczyła do tej pory 
najwięcej książek? 
 

Pani Ewa LubczyńskaPani Ewa LubczyńskaPani Ewa Lubczyńska: Będę mogła to stwier-

dzić dopiero pod koniec pierwszego semestru, 

gdy będziemy przeliczać karty biblioteczne. 

Mam jednak nadzieję, że wypożyczą ich wiele 

z naszego bogatego księgozbioru. 

   

Sylwia LegutkoSylwia LegutkoSylwia Legutko: Czy gdybyś mogła, wró-
ciłabyś do gimnazjum? 
 
Ola Nazar Ola Nazar Ola Nazar (Ia LO): Nie. W gimnazjum, pomi-
mo tego, że było mniej lekcji, nie chciało mi się 
uczyć, a teraz staram się uczyć z lekcji na lek-
cję. Mimo że nauczyciele mają duże wymaga-
nia, lepiej czuję się w tej szkole i na razie nie narzekam. 

   
Sylwia LegutkoSylwia LegutkoSylwia Legutko: Czy przyzwyczaiłaś się już do 
nowych nauczycieli i ich sposobu nauczania? 

 
Ola NazarOla NazarOla Nazar: Myślę, że tak. Są tu nauczyciele, 

którzy bardzo dobrze uczą i potrafią wszystko 

doskonale wytłumaczyć. 

NA SZKOLNYCH KORYTARZACH ...   
Karolina WiśniewskaKarolina WiśniewskaKarolina Wiśniewska: Co sądzisz o nowych 
profilach w klasach pierwszych? 
 

   Borys Kossowski Borys Kossowski Borys Kossowski (II b): Według mnie profile 

w pierwszych klasach są bardzo fajne  



TOP SZKOŁATOP SZKOŁA  
Młodzi biorą gazetkę szkolną w swoje ręceMłodzi biorą gazetkę szkolną w swoje ręce  

 Młodzi dziennikarze z klasy Ia LO przemierzali szkolne korytarze w 

poszukiwaniu prawdy o pierwszakach. Znaleźli ją w centrum dowodzenia 

szkołą, czyli w gabinetach pań dyrektor, w bibliotece  i wszędzie tam, 

gdzie zaprowadził ich reporterski instynkt. 

W  GABINECIE PANI DYREKTOR...  
Karolina WiśniewskaKarolina WiśniewskaKarolina Wiśniewska: Jak pani dyrektor po-

strzega młodzież klas pierwszych? 

Pani dyrektor Barbara KołarzykPani dyrektor Barbara KołarzykPani dyrektor Barbara Kołarzyk: Pierwsze 

klasy zrobiły na mnie dobre wrażenie. Wyda-

je mi się, że pierwszoklasiści z łatwością 

przywykli do naszego trybu nauki. Sprawują 

się dobrze i mam nadzieję, że tak zostanie. 

 

Magdalena RawojćMagdalena RawojćMagdalena Rawojć: Czy w planach na najbliższe lata jest pomysł zago-
spodarowania miejsca na szatnię dla uczniów naszej szkoły? 
 

Pani dyrektor Barbara KołarzykPani dyrektor Barbara KołarzykPani dyrektor Barbara Kołarzyk: Staramy się na bieżąco poprawiać wa-

runki lokalowe, aby uczniowie mieli większy komfort pracy. Zmiany widać 

i słychać na co dzień. W chwili obecnej jednak nie mamy oddzielnego po-

mieszczenia na szatnię. Szatnię można by  wygospodarować tylko kosz-

tem sali lekcyjnej, dlatego na razie takiej możliwości nie ma. 

W GABINECIE PANI WICEDYREKTOR… 
Paulina BednarzPaulina BednarzPaulina Bednarz: Jak pani dyrektor ocenia 

tegoroczne klasy pierwsze? 

 

Pani wicedyrektor Beata LoręckaPani wicedyrektor Beata LoręckaPani wicedyrektor Beata Loręcka---

KwiatkowskaKwiatkowskaKwiatkowska:  Bardzo dobrze oceniam 

pierwszoklasistów. Słyszałam pozytywne 

opinie na wasz temat także od innych nau-

czycieli. Wykazujecie wiele chęci do pracy, 

jesteście zdyscyplinowani i kulturalni. 

      

  Poetyckie próby 

*** 
    Szanuj mnie za to, kim jestem. 

Witaj mnie czułym gestem, 

Akceptuj mnie taką , jaką jestem. 

Bądź przy mnie, nawet jak mnie nie ma, 

czuwaj nade mną, bo wciąż popełniam błędy- 

I nie wiem gdzie iść-którędy… 

Prowadź mnie zapachem swoim, 

ciesz się ciałem moim. 

Nie każ mi się zmieniać, 

nie zabraniaj być sobą… 

Kocham Cię jako ja– a nie inna osoba. 

Człowiek się zmienia, ale dusza ta sama, 

ulecz mą duszę bo wbity nóż mam.. 

Przez ciemny las sama gnam,  

z życiem moim gram.. 

Chcę przetrwać tu, 

czekać na Ciebie znów… 

Chcę być przy Tobie-pilnuj mnie, 

nie gub się, 

kochaj mnie. 

 
                     26 X 2011 r. Magda Rusiewicz  I „b”ZSZ 

   


